

现代教育·特刊

第 II 卷(共 114 分)

- 四、(24 分)
 13. 把文言文阅读材料中加横线的句子翻译成现代汉语。(10 分)
 (1)勿惧以罪,勿止以为。(3 分)
 (2)出令不改,则民无至。(3 分)
 (3)君若将欲霸王、举大事乎?则必从其本事矣。(4 分)
 14. 阅读下面这首唐诗,回答问题。(8 分)
- 咏山泉 僧光羲
- 山中有流水,借问不知处。映地为天色,飞空作雨声。
 转来深洞里,分出小池中。惊波无人见,年长共自清。
 (1)结合全诗,简要分析“映地为天色,飞空作雨声”的妙处。(4 分)
 (2)这首诗中的“山泉”具有什么品格?诗人借咏山泉表现了怎样的情怀?(4 分)
15. 补写出下列名篇名句中空缺部分。(任选 3 小题)(6 分)
 (1)子曰:“不患人之不己知。”
 “_____,学而时习之,不亦说乎?”
 (2)蟹六跪而二螯,_____,用心躁也。
 “_____,连田日暖生玉烟。”
 (3)是日也,天朗气清,惠风和畅。
 “_____,游目骋怀,俯察品类之盛。”
 (王羲之《兰亭集序》)
 舞榭歌台,_____.
 (辛弃疾《永遇乐·京口北固亭怀古》)
 (4)_____,枯松倒挂倚绝壁。
 “_____,水击三千里,抟扶摇而上者九万里。”
 (李白《蜀道难》)
 (张九龄《山城早晓》)
- 五、(12 分)
 16. 将下列句子组合成语意连贯、合乎逻辑的一段话,并将其序号填入横线处。(3 分)
 ①有一些远虑,可以预见也可以预作筹划,不妨就预作筹划,以解除近忧。
 ②不过,远虑是无穷尽的,必须适可而止。
 ③有一些远虑,可以预见却无法预作筹划,那就暂且搁下吧,车到山前必有路,何必让它提前成为近忧。
 ④总之,应该尽量少往自己的心里搁忧虑,保持轻松和光明的心境。
 ⑤还有一些远虑,完全不能预见,那就更不必总是怀着一种莫名之忧,自己折磨自己了。
 ⑥中国人喜欢说:人无远虑,必有近忧。这固然不错。
17. 用简明的语言概括下表所包含的主要信息,填在方格中。表述中不得出现具体数字。(4 分)
- | 发展前景 | 人数 | 百分比 |
|------------------|-----|------|
| 部分网络语言会进入汉语词典 | 336 | 26.7 |
| 网络语言会代替传统语言 | 84 | 6.7 |
| 网络语言经过规范,会进入日常生活 | 818 | 64.9 |
| 网络语言最终会消亡 | 22 | 1.7 |
- (摘自《中国语言生活状况报告 2009》)

— 5 —

无定跟着进了卧室,小臭儿将门挂个死。客厅里传来一清亮一泓浊两副嗓音。
 “小臭儿又不在吗?老也没见他,想得慌。”
 “他一时还会儿还会儿不会回来!”
 “那我多等会儿。”
 “哎呀!……别往那儿坐,那沙发是新的!您坐这儿吧!……”
 无定半没了谈生意的心思,心惊得他累。一小时后,老头走了。一锅饺子搭在锅里的时间太长了,全沤烂了,成了菜。
 无定客气而坚决地在他们摆开饭桌时离开了。
 不久,学校会计科的人告诉无定,老头的计时工资算错了,少付了他百把块钱。无定揣了钱,但从夏天到冬天,一直没送到老头。他只好从学校找到了老头的合同,那上面有他的地址:某街三百四十一号。街是条偏街,在城郊。无定没费多少时间便找着了三百四十号——这条街的最后一个号码,再往前就是菜园了。
 无定走出了街的末梢,身后跟了一群热心好事的闲人。在闹大元边的菜田里,有一个柴棚样的小房,门上方有一个手写的号码:三百四十一。门边一辆垃圾车。
 “嘿,您是找他呀!”闲人中有人顿时醒悟似的,“曾大爷,他死啦。去年冬天死啦!”
 那人说:老头有个很好的孙子,孝敬,挣钱给爷爷花,活得特体面,要接爷爷去他的新公寓,要天天给爷爷包饺子;但老头不愿去,每天喂他饺子的好日子他过不惯,他怕那种被伺候、供着的日子……这是老父亲口告诉街坊的。
 “你是曾大爷的什么人?”那人问。
 “朋友。”无定答。
 “也认识他孙子小臭儿?”
 “对。”
 “能真对他爷爷那样好?”
 无定停了好大一会儿,说:“真的。”

(节选自《审丑》,有删改)

19. 根据小说内容,简要概括曾大爷的形象特点。(4 分)
 20. 结合文意,赏析两处划线部分。(4 分)
 21. 小说结尾处“无定停了好大一会儿,说:‘真的。’”体现了人物怎样的心理?(4 分)
 22. “审丑”作为小说的标题,意蕴丰富。请结合全文谈谈你的理解。(6 分)

(二)阅读下面的文字,完成 19~22 题。

没有天堂 赵鑫珊

在东西方宗教中都有一个假设:在地球之外某个地方有一个天堂,那里尽是金碧辉煌,尽是山珍海味,没有尘世的种种苦难或悲惨。这假设中的天堂,纯属子虚乌有,纯属幻想。要知道,除了地球,我们没有其它任何星球可去!
 月球、火星、金星……是万万去不得的。人类只能生存在地球上;在别的星球上,人类无法生存,更无幸福可言——这就是“我们只有一个地球”这句口号的涵义。如果人类能够快乐地生活在月球、火星或金星上,并且还可以把 60 亿人统统移民过去,那么“我们只有一个地球”的口号就是多余的。
 探索人类面前的出路只有两条:坚决控制地球上的人口,下决心保护地球生态环境;或将人类统统移民到别的星球上去居住。

— 7 —

从上表可以看出,除极少数人认为网络语言最终会走向消亡外,_____(不超过 30 个字),_____(不超过 30 个字),甚至还有小部分人认为个性化

的网络语言会逐渐取代传统的语言。_____(不超过 30 个字),_____(不超过 30 个字)

18. 假如你是广播电台少儿栏目的主持人,请根据少儿听众的特点,重新表述下面一段文字的划线部分。不得改变原意。不超过 80 个字。(5 分)
- 蔚蓝的天空,万里无云。碧绿的草地上,一条小溪潺潺流过,水中的卵石清晰可见。海边坐着一位长髯老人,面带清瘦,双目炯炯有神。

六、(18 分)
 本题为选做题,考生须从所给(一)(二)两题中任选一题作答,不能全选。

(一)阅读下面的文字,完成 19~22 题。

审丑 严歌苓

拾垃圾的曾老头拿烂得水汪汪的眼睛看着赵无定,说:“你出身了,跟你爹一样读大学了。我家小臭儿也出身了,娶妻生女了。现在的媳妇都得钢琴,就跟我年轻时候,媳妇们会钢琴一样。没彩礼,娶不上什么体面媳妇。……一个钢琴弹得五千哪。”

老头两只嘴唇启开着,看得出结了满嘴的话:“我在想,你能不能给我爹找那份差事,就是你爹早先给我找的那份儿人模狗样的差事。小臭儿的一房间家什都是靠那份差事挣来的。”

“大爷,可现在……”

“你不用说,我知道我现在老了就得刹下腰了,走了样了,没法看了。你跟学校说说,要是给别人十块,给我八块就成……”

无定为他争取到的价码是十五元一小时。因为无定父亲的“审丑说”莫名其妙地热起来;

一个顶信仰“丑”原则的学生的画作在全国美展中得了一等奖,许多杂志刊出这个“审丑”创举——巨大的画幅上,那丑浓烈,逼真得令人恶心。

晚秋,那位老头又出现在灰色的风里,颤颤巍巍地递进一块在风中打旋的透明塑料膜。他告诉

无定,小臭儿有了钢琴,也有媳妇。他们交谈时,不少人默默地注视着老头,每张脸都板硬,

盛着一派严肃含蓄的神态。

又一年,赵无定被介绍到一个画家组。敲开门,里面的男人对他叫:“哎呀,是你呀!不认识我啦?”主人身后是一屋红亮的家具,红亮的各“大件儿”,红亮的钢琴,红亮的一个女人。

“你奶奶给我送一块冰糖呢,那时糖多金贵!忘啦?”

无定明白了,面前这个双下巴、头发披散的男人是小臭儿。

“快请进,快请进!哎,咱家来稀客啦!”他对女人说。

无定在宽大的沙发上坐下屁股,挺直腰地把几张画靠在茶几腿上。

“这几张画……”

“先不谈生意,先吃饭!哥儿们多少年了!”小臭儿扬声笑起来,“包了饺子,三鲜馅儿的,正下着。冰箱里我存了青島啤酒。瞧你赶得这个巧!”

这时有人轻轻地敲门。媳妇从猫眼儿看出去,踏着脚尖儿退回来:“你爷爷!”

“我哪儿来的爷爷?他不要脸,我可要脸!”小臭儿说。他起身,嘱咐媳妇:“先不开饭,不然他下回专赶吃饭时间来!你就告诉他不在。”然后转脸向无定,笑笑又回来了:“拿上你的画,咱们上卧室谈。”

— 6 —

但这后一步出路几乎是不可能的。比如,在月球表面上如何建造密封式的居住空间就是个大问题。月球上没有大气,它是一个完全没有生命的的世界——夜间极冷(-166°C),白天奇热(99°C)。

在世界工业化之前,地球只能容纳 10 亿人。假使我们现在决定不搞工业化,那么 50 亿人就必须离开地球。而在决定让 50 亿人离开地球这场混战中,我们所有的人都会死去。把我们的工厂搬离地球生物圈,进入太空,让它们苟活在我们头顶上几千公里之外,那也是不现实的。

火星同样不适合人类生存。那里的昼夜温差达 100°C,气候极寒冷而且干燥,大气非常稀薄,主要是二氧化碳,火星大部分的水贮存在冰冻圈的地壳层中,地表到处是干旱的荒漠。

金星的英文名称是维纳斯,听起来很美,很漂亮,但名不副实。其大气和表面对于人类的生存危害有争议。金星稠密云层的下面,是个巨大的、炎热的、以二氧化碳为主的气体的海洋。或者说是“一层厚厚的碳酸气雾团”——除非是特殊植物,动物都无法呼吸、生存的。

更有甚者,金星的表面温度高达 465°C,大气压力比地球高出 90 倍。这样的生存环境,简直像个酷热的地狱。今天的金星底层还在不断发生地震,熔岩四溢,且伴有雷鸣闪电。

最近我读了一些鼓吹人类到地球以外的行星上去另谋生路的文章。其中最著名的是美国德克萨斯大学艺术和人类美学教授编著的《到火星上去生活》,文中乐观地声称,将火星改造为一颗可供人类居住的行星正在变得越来越可行。他的口号是:“把火星改造成花园吧!”——通篇都是诗人的幻想,而不是严谨的科学论据。

如果我们对火星或金星的严酷自然环境缺乏想象力,那就请把目光转向新疆的塔克拉玛干大沙漠吧。它是世界上最大的流动沙漠,塔克拉玛干的蒙古语意思是“进去出不来”。这是一片 32 万平方公里的死亡沙漠!你不可看到整个地球有朝一日变成塔克拉玛干。

在宇宙太空,地球原本是一条很安全、很舒坦的小飞船。如今它因人类的错误触了点电,漏了些水,人类理应积极行动起来,亡羊补牢,按正航向,这才是唯一的出路,而不是弃船逃走。

听听在航天飞机上负责地质观测、摄影的飞行专家斯普林格说的话吧:

“实际上,在飞船上你能一瞬间瞥见整个大陆,至少是从在割裂的大陆。你能看到,最有价值的财富是陆地;你还能看到,地球环境发生了什么事情。当你看到到处都有被砍伐了森林的地块时,心中真有一种说不出的滋味。这迫使人们认识到,我们必须开始保护我们的环境,要比现在做得更好些。”

因为,天堂是没有的。

19. 作者在文章开头描述东西方宗教中“天堂”的目的什么?请简要分析。(4 分)

20. 结合文意,简要分析两处划线部分的修辞手法和表达效果。(4 分)

21. 文中为什么重点介绍金星的情况?(4 分)

22. 请结合文章探究“没有天堂”这一标题的意蕴。(6 分)

七、(60 分)

23. 请以“这世界需要你”为题,写一篇不少于 800 字的文章。

要求:①自定立意;②除诗歌外文体不限;③文体特征鲜明。

— 8 —

国家重点
国家示范 全国普通高校毕业生就业工作先进集体
全国职业教育先进单位

山东商业职业技术学院

创高职名校 施优教予民

学团队;建设起国家级数控职业实训基地 1 个,相关专业实验实训条件发生了质的飞跃。

★创新的培养模式

学院坚持实施“名校名企育优生”战略,实施“订单式”、“2+1”培养模式,与一大批国内外知名企事业单位(如上海大众、海尔集团、联想集团、鲁能集团、鲁商集团、美国甲骨文公司、美国思科公司等)建立了紧密的产学研合作联系,校企双方共同确定培养方案,人才培养规格与社会需求实现零距离对接,教学内容和课程体系与产业升级换代相链接。创新培养模式为提高学生的全面素质、综合职业能力和就业率开拓了更广阔的空间,同时企业能从毕业生中选拔到最优秀人才,实现了校企双方的共赢。学院现有 200 多个知名大企业顶岗实习基地。由于学院创新培养模式,每年来学院招聘人才岗位与毕业生数之比都超过 4:1,毕业生一次性就业率连续多年名列同类高职院校前列。学院获得教育部颁发的全国普通高校毕业生就业工作先进集体称号。名校+名企的商科品牌优势,校企互动双赢的创新培养模式,造就我院毕业生高质量就业,铸造了我院名校品牌。

★优越的办学条件

学院固定资产 7.02 亿元,建有山东省农产品贮运保鲜重点实验室,建有全国高职院校唯一的国家工程中心,获得了独立申报国家重点课题资质,进一步提升了科技服务社会的能力。建有 2.3 万平方米的实训中心,校内实验实训室 97 个,实验实训开出率达 100%。学院数字化图书馆 2.3 万平方米,藏书 120 万册,各类中外期刊近千种,多媒体教室 60 个。

★雄厚的师资力量

学院有教职工 1195 人,专任教师 771 人,教授 25 人,副教授 256 人,博士 20 人,拥有一批具有博士和硕士学位的专业和学科带头人。

★优美的地理环境

学院位于山东省济南市东部大学城,毗邻蟠龙山风景区,校区依山傍水,绿树花草掩映,占地 2600 亩。校舍面积 36 万平方米。

★美好的发展前景

学院正在按“国内一流、世界高水平”目标建设一个具有鲜明的商科办学特色、在全国高职人才培养方面起示范作用的高等职业技术学院。

★优秀的学院品牌
 学院是教育部批准设立的省属公办全日制普通高校,2001 年被教育部确定为国家示范性职业技术学院;2002 年被教育部、财政部确定为国家重点支持建设的职业技术学院;2005 年被评为全国职业教育先进单位;2007 年被教育部确定为“国家示范性高等职业院校建筑设计计划”立项建设单位;2008 年被科技部确定的“国家农产品现代物流工程技术研究中心”落户我校;2009 年被教育部确定为“全国普通高等学校毕业生就业工作先进集体”;2010 年被教育部、财政部确定为国家示范性建设优秀院校。

★先进的办学理念

学院坚持“创高职名校,施优教于民”的理念,全面实施“卓越工程”,以条件建设促质量提高。学院荣获高等教育国家级教学成果二等奖,省级教学成果 12 项。建有国家级精品课程 7 门,省级精品课程 27 门。2009 年学院获得山东省“德育示范高校”称号,形成了优质的教育资源和优良的育人环境。在人才培养上,遵循“树品牌、创特色、重质量”的办学方略,坚持“育人中心”、

学院下设十二个院部。现已建成集财经、电子信息、旅游、汽车、生化与药品制造、艺术设计等 12 大类 62 个专业,70 多个职业方向。会计电算化专业主持教育部高等职业教育资源库建设项目,进入教育部十一大教学资源库项目行列;制冷与空调技术、市场营销专业是教育部确定的全国教学改革试点专业,制冷与空调技术专业又被教育部评定为全国精品专业;会计电算化等 9 个专业被教育部确定为国家示范建设专业;“软件技术专业教学团队”被教育部评为国家级